

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Нинаиномъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяскимъ, въ Петро-Павловскомъ соборѣ г. Казани, 29 іюня 1908 г.

Прославляя нынѣ св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла и представляя обстоятельства созданія и благоуукрашенія сего величественнаго храма, невольно хочется сказать о разнообразіи во всемъ мірѣ, во всѣхъ предметахъ, лицахъ. Слово Божіе вѣщаетъ: *ина слава солнцу, ина слава лунѣ, ина слава звѣздамъ. И звѣзда отъ звѣзды разнствуетъ во славу.* Какъ различны свѣтила небесныя, такъ различны и земныя существа и даже святые люди, напр. Петръ и Павелъ.

Хотя они оба принадлежали къ одному народу еврейскому, но были весьма неодинаковы. Петръ былъ сынъ рыбака Іоны, и самъ былъ рыбаремъ. А Павелъ былъ сынъ римскихъ гражданъ и весьма образованный человѣкъ, свѣдущій не только въ Св. Писаніи, но и знавшій греческое просвѣщеніе, а равно и римское.

Петръ былъ призванъ въ Апостолы Христовы въ числѣ первыхъ апостоловъ и, какъ живой и отзывчивый человѣкъ, одинъ изъ первыхъ отвѣчалъ на вопросы и сказанія Христовы. Однажды Христосъ спросилъ апостоловъ: за кого Меня почитаютъ люди? Они отвѣчали: кто за Ілію, кто за Іеремію. А вы за кого? Ты еси Христосъ, обѣщанный Мессія, Сыщъ Божій, Царь Израилевъ, сказалъ Петръ (Симонъ). Ты будешь камнемъ (Петромъ). И на исповѣданіи твоёмъ, какъ на камнѣ, оснужу Церковь Мою, которую не одолѣютъ всѣ силы вражіи, сказалъ Іисусъ Христосъ. Здѣсь Петръ очень одобрялся. А въ другой разъ Христосъ говорилъ, что Онъ поидетъ въ Іерусалимъ. Тамъ Его возьмутъ, распнутъ, но Онъ въ третій день воскреснетъ.

Да не будетъ этого съ Тобою, сказалъ Ему Петръ. Не ходи въ Иерусалимъ, говорилъ онъ, не зная, что сказанному Христомъ надобно исполниться нашего ради спасенія. И потому Христосъ сказалъ ему грозно: отойди отъ меня, сатана, соблазнъ бо еси мнѣ. Еще большее совершилось тогда, когда Петръ, во время страданій Христовыхъ, трижды отрекся. Но за то какъ же и плакалъ онъ горько, вспоминая это искушеніе. Христосъ воскресъ, потомъ возстановилъ Петра, утѣшилъ его. И Петръ показалъ свою ревность къ вѣрѣ Христовой самую наибольшую, какъ только могъ. Онъ проповѣдовалъ о Христвѣ въ Азій, въ Африкѣ, въ Европѣ. Былъ и проповѣдовалъ въ Римѣ, гдѣ и пострадалъ, будучи распятъ стремглавъ, считая себя недостойнымъ быть распятымъ такъ, какъ былъ распятъ Иисусъ Христосъ. Тамъ же пострадалъ во дни нечестиваго царя Нерона и Апостоль Павелъ, будучи усѣченъ мечемъ. Но жизнь его была иная. Онъ не сразу обратился въ вѣру Христову. Но былъ такъ приверженъ къ іудейской вѣрѣ, что гналъ и мучилъ христіанъ. Онъ смотрѣлъ (караулил) одежду убійць первомученика христіанскаго-архидіакона Стефана. Но Христосъ явился ему на пути въ Дамаскъ, куда онъ шель, чтобы схватить христіанъ. Павелъ ослѣпъ отъ видѣнія Христа, но исцѣлился, крестившись. И однако онъ былъ не менѣ ревностнымъ апостоломъ, чѣмъ другіе, проповѣдуя во многихъ городахъ и областяхъ. Къ устной проповѣди онъ старательно присоединялъ и письменную, почему отъ него осталось писаній больше, чѣмъ отъ другихъ. Въ этихъ писаніяхъ онъ разъясняетъ вѣру христіанскую въ ея существѣ и отличіе отъ вѣры іудейской, убѣждая христіанъ не держаться еврейскихъ обрядовъ, какъ потерявшихъ силу. И такъ какъ онъ проповѣдовалъ и скончался въ одно время съ Петромъ, то и празднованіе памяти ихъ установили совершать въ одинъ сей день.

Обращаясь къ другимъ дѣятелямъ міра, къ царямъ, мы, находясь въ храмѣ семъ, можемъ вспомнить Императора Петра I, который много содѣйствовалъ устроенію и построе-

нію сего храма. Не можно пройти молчаніемъ и Павла Императора, бывшаго какъ бы грозою людей непокорныхъ. Невольно при семъ вспоминается слово нашего великаго писателя о томъ, чтобы своихъ великихъ царей помнили за ихъ славу и добро, а за грѣхи и темныя дѣянія—Спасителя умоляли. Кромѣ Великаго Петра содѣйствовали устроенію и поддержанію величія храма сего и многіе другіе его современники. За нѣсколько десятковъ лѣтъ и мнѣ вѣдомы лица, особенно много и долго потрудившіяся надъ возстановленіемъ величія сего храма. Нужно поминать и молиться и за нихъ. И вообще должно твердо знать и помнить, что какъ разнствуютъ предметы и лица, такъ должно быть и разное отношеніе къ лицамъ, ибо нѣтъ и не можетъ быть того всеобщаго равенства въ людяхъ, о которомъ говорятъ нѣкоторые современные лжеучители, стремящіеся къ ниспроверженію всего существующаго порядка жизни и отношеній человѣческихъ.

Нужно всегда держаться и неуклонно исполнять предписаніе Апостола Павла: воздадите всѣмъ должное: ему же убо урокъ—урокъ, ему же дань—дань, ему же страхъ—страхъ, а ему же честь—честь. И Самъ І. Христосъ говорилъ, что нужно воздавать Божіе Богу, а Кесарево—Кесареви. Да и здравый смыслъ каждаго побуждаетъ смотрѣть различно какъ на всѣ предметы, такъ и на людей. Поэтому, хотя всѣхъ нужно любить по христіански, но несомнѣнно, что первѣе всего нужно любить отца, мать, братьевъ, сестеръ, а также начальниковъ, учителей, благодѣтелей, пастырей духовныхъ, предрержащихъ властей, въ особенности же предрержащую власть въ Лицѣ Божія Помазанника—Царя, какъ всеобщаго нашего Отца, заботящагося о всѣхъ нуждахъ отечества, какъ сіе и было, на примѣръ, при устроеніи этого величественнаго храма, духовно посвященнаго Святымъ Апостоламъ Петру и Павлу, а національно устроеннаго въ добрую и вѣчную память о славномъ Императорѣ Петрѣ Великомъ, принимавшемъ и самолично нѣкоторое участіе въ благоустроеніи этого храма.

Итакъ, всё доброе и славные примѣры да будутъ намъ руководственными, а святые подвиги спасительными для насъ двигателями на пути святаго и славнѣйшаго усовершенствованія во всемъ, что относится къ вѣчной жизни и спасенію о Господѣ, въ чемъ и да помогутъ намъ своими молитвами за насъ святые и славные Апостолы Христовы Петръ и Павелъ, весь міръ ученими своими просвѣтившіе и во Христу приведшіе. Аминь.

Проводы изъ Казани Седміозерской иконы Божіей Матери и встрѣча Ея въ Пустыни.

Торжество проводовъ чтимой въ Казани иконы въ 1908 году было довольно обычное.

Послѣ Всенощнаго бдѣнія и Литургіи, отслуженныхъ Архіепископомъ Никаноромъ вкупѣ съ Епископомъ Михаиломъ и многочисленнымъ духовенствомъ, было обычное шествіе церковной процессіи, съ музыкою и пѣніемъ, до моста чрезъ р. Казанку, гдѣ, по окончаніи молебна, Архіепископъ Никаноръ осѣнилъ городъ и все великое множество народа высоко поднятою святою иконою. Шествіе съ иконою мимо Кизическаго монастыря и попутныхъ селъ тоже было обычное. Народа, сопровождавшаго и встрѣчавшаго икону, было по обычаю много. Но встрѣча Ея при вратахъ монастыря была необычна. Кромѣ монастырскаго духовенства и народа, здѣсь встрѣчали Ее юнкера Казанскаго Училища, умилавшіе взоры многихъ своимъ благоговѣніемъ, стройностію и особенно пріятною музыкою, исполнявшеюся въ высшей степени нѣжно, умирительно. Жаль только, что усердные звонари нерѣдко заглушали эту дивную музыку своимъ оглушительнымъ звономъ, который, впрочемъ, былъ совершаемъ тоже съ полною виртуозностію.

Вмѣстѣ съ своимъ начальствомъ юнкера присутствовали потомъ на вечернемъ служеніи, совершавшемся Архіепископомъ Никаноромъ.

Выступая въ свои лагерныя помѣщенія, юнкера опять уследили слухъ многихъ своею прекрасною музыкою.